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Gmina Lubicz otrzymała pozwolenie na realizację inwestycji drogowej dotyczącej budowy mostu przez Drwęcę. Przeprawa powstanie z jednej strony w Nowej Wsi,
w sąsiedztwie ul. Promowej, a z drugiej – w Lubiczu Dolnym, w rejonie zakładu Jurmet przy ul. Antoniewo.Więcej na ten temat piszemy na str. 3. Fot. Kamila Mróz

Mamy zgodę
na budowę mostu

przez Drwęcę
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Są pieniądze nawyczekiwaną inwestycję

To jest przełom dla Rogówka

Zakład Usług Komunalnych

Równanie gruntówek zakończone.
To nie koniec prac na gminnych drogach

Generalna Dyrekcja Dróg Krajowych
i Autostrad poinformowała w kwiet-
niu o zabezpieczeniu blisko 3mln zł na
budowę chodnika przy DK 15 wraz
z przejściem dla pieszych.

Już w 2017 roku powstała dokumentacja
projektowa obejmująca budowę chodni-
ka i przejść dla pieszych w ramach pro-
gramu poprawy bezpieczeństwa ruchu
drogowego na drodze krajowej nr 15.
O realizację inwestycji przez GDDKiA
gmina apelowała wielokrotnie. Sama
wykonała część prac po południowej
stronie drogi krajowej – od peronu auto-
busowego do skrzyżowania z drogą po-
wiatową. Jak podkreślano w kierowa-
nych do GDDKiA pismach, nie rozwią-
zało to jednak problemu bezpieczeń-
stwa. Mieszkańcy, chcąc dojść do przy-

stanku autobusowego w kierunku Toru-
nia, nadal muszą przekraczać ruchliwą
drogę krajową na zasadach ogólnych.
Gdy w październiku ub.r. w Rogówku
doszło do kolejnego wypadku śmiertel-
nego, wójt Marek Nicewicz ponownie
zwrócił się do zarządcy drogi o pilną re-
alizację przejścia dla pieszych.
Wsparcie dla tej inwestycji deklarowało
również Stowarzyszenie Metropolia To-
ruńska. Przełom nastąpił 23 kwietnia,
kiedy GDDKiA poinformowała, że mi-
nister infrastruktury podpisał program
inwestycji obejmujący również finanso-
wanie zadania w Rogówku. Teraz za-
równo mieszkańcy gminy, jak i jej wła-
dze mają nadzieję na szybkie rozpoczę-
cie inwestycji.

Tekst i fot. Kamila Mróz

Lubicki ZUKodkilku tygodni dyspo-
nuje nowym zestawem do utrzyma-
nia dróg gruntowych – równiarką
i walcem. To trzeci taki komplet, któ-
ry w tym rokuwyjechał na teren gmi-
ny, aby wyrównywać nawierzchnie.
Jakie jeszcze zadania gminna spółka
realizuje tej wiosny?

Wiosenne równanie dróg gruntowych
zostało już zakończone. Zakład Usług
Komunalnych prowadził prace we
wszystkich sołectwach, wykorzystując
ostatecznie trzy zestawy: równiarkę
i walec. To jedno z najważniejszych dla
mieszkańców działań po okresie zimo-
wym, jednak jego realizacja zawsze
uzależniona jest od pogody.
– W tym roku musieliśmy czekać z roz-
poczęciem prac ze względu na mocno

nasiąknięty grunt oraz długo utrzymu-
jącą się zmarzlinę – mówi Agnieszka
Kozak, kierownik Działu Usług Komu-
nalnych ZUK w Lubiczu. –Dopiero od-
powiednia warunki atmosferyczne po-
zwoliły na bezpieczne i skuteczne pro-
filowanie nawierzchni dróg grunto-
wych.
Przed ZUK-iem pozostało jeszcze uzu-
pełnianie kruszywa. Prace rozpoczną
się w Krobi, Złotorii i Grębocinie, a na-
stępnie obejmą kolejne sołectwa.
Równolegle prowadzone są działania
związane z naprawą nawierzchni asfal-
towych. Ubytki uzupełniamy na dwa
sposoby – w zależności od ich wielko-
ści i charakteru uszkodzeń. Mniejsze,
pojedyncze dziury ZUK naprawia przy
użyciu tzw. asfaltu na zimno. Takie pra-
ce prowadzone są od marca wszędzie

tam, gdzie konieczna była doraźna in-
terwencja.
Większe uszkodzenia nawierzchni, któ-
rych po tegorocznej zimie pojawiło się
wyjątkowo dużo, wymagają zastosowa-
nia technologii „na gorąco”. Wymaga
ona także odpowiedniego przygotowa-
nia podłoża – usunięcia uszkodzonego
fragmentu nawierzchni, oczyszczenia
i osuszenia miejsca naprawy, a następ-
nie ułożenia nowej masy asfaltowej. Te
prace jeszcze się nie zakończyły.
Zakład Usług Komunalnych realizuje
również bieżące działania porządkowe
na terenie całej gminy. Spółka zakoń-
czyła oczyszczanie ulic przy użyciu za-
miatarki i odnawia oznakowanie pozio-
me na drogach gminnych, co ma popra-
wić bezpieczeństwo uczestników ru-
chu. Nadal trwa koszenie traw, wyka-

szanie poboczy oraz naprawa urządzeń
na placach zabaw.

Kamila Mróz

Nowa równiarka… Fot. Kamila
Mróz

… i nowy walec. Fot. Agnieszka Ko-
zak

„Łatanie dziur” w Lubiczu Dolnym. Fot. Maciej Wyżlic

Niebezpieczne dla pieszych skrzyżowanie z krajową „piętnastką”

SERWIS PLACÓWZABAW

Zauważyłaś/eś uszkodzony element
na placu zabaw albo sytuację,

która może zagrażać
bezpieczeństwu dzieci?

Pod nr 500 280 543 wyślij SMS
z lokalizacją

oraz krótkim opisem problemu.
Można też dołączyć zdjęcie

uszkodzenia.
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–Wreszcie! – taki był pierwszy komentarz wójtaMarka Nicewicza

Mamy zgodę na budowę mostu
przez Drwęcę! Kiedy ruszą prace?

Gmina Lubicz otrzymała pozwolenie
na realizację inwestycji drogowej do-
tyczące budowy mostu, który połączy
Lubicz Dolny z Nową Wsią.

Nowa przeprawa powstanie na Drwęcy
— po stronie Nowej Wsi w sąsiedztwie
ul. Promowej, natomiast po stronie Lu-
bicza Dolnego w rejonie zakładu Jurmet
przy ul. Antoniewo.
O konieczności budowy kolejnego mo-
stu na terenie gminy wójt Marek Nice-
wicz mówił od początku objęcia funkcji
w 2019 roku. Od samego początku pra-
cował również nad wyborem optymalnej
lokalizacji, analizując wraz ze specjali-
stami każdy aspekt trzech rozważanych
wariantów. Przy wytyczaniu dróg dojaz-
dowych uwzględniono tereny przewi-
dziane pod infrastrukturę drogową już w
studium uwarunkowań z 1989 roku, któ-
re zaktualizowano w 2011 roku.

Sześć lat formalności
W maju 2020 roku gmina podpisała
umowę na opracowanie dokumentacji
technicznej na budowę mostu. Od tam-
tego czasu trwały procedury, które osta-
tecznie pozwoliły uzyskać decyzję na
realizację inwestycji (ZRID).
– Wreszcie! – mówi wójt Marek Nice-
wicz. – Minęło prawie sześć lat, a sama
budowa potrwa prawdopodobnie do
trzech lat. To pokazuje, że najbardziej
czasochłonnym i skomplikowanym ele-
mentem procesu inwestycyjnego są for-
malności, czyli uzyskanie wszystkich
niezbędnych opinii i decyzji, np. pozwo-
lenia wodnoprawnego, o środowisko-
wych uwarunkowaniach, opinii gesto-
rów sieci i innych dokumentów.

Most, DK 10 i kolej
Nad Drwęcą powstanie żelbetonowa
przeprawa o prostej konstrukcji, długo-
ści 96 metrów i nośności 30 ton. Obiekt
zaprojektowano jako dwupasowy (po

3,5 m każdy pas), z dwumetrowym
chodnikiem oraz dwumetrową ścieżką
rowerową.
–Most będzie przeznaczony dla samocho-
dów o dopuszczalnej masie do 3,5 tony –
zaznacza wójt Marek Nicewicz. – Zgod-
nie z sugestiami mieszkańców Nowej Wsi
zmieniliśmy kategorię drogi dojazdowej
z „G” na „L” – tak jak to obiecałem.
Przeprawa ma przede wszystkim przy-
czynić się do rozwiązania problemów
komunikacyjnych gminy i usprawnienia
ruchu lokalnego. Wójt podkreśla, że jest
to jedno z trzech kluczowych działań
w tym zakresie. Pozostałe to przebudo-
wa drogi krajowej nr 10 oraz poprawa
połączeń kolejowych i peron w Lubiczu
Górnym – prawdopodobnie w okolicach
ulicy Zdrojowej.
Jak zaznacza wójt, inwestycja mostowa
wpłynie również na poprawę bezpie-
czeństwa w Nowej Wsi. Budowa dojaz-
du do mostu zmniejszy natężenie ruchu
na drodze wojewódzkiej prowadzącej
przez wieś w kierunku Złotorii iTorunia.
Wraz z drogą dojazdową powstanie tak-
że ścieżka rowerowa, która zostanie po-
łączona z istniejącą trasą biegnącą
wzdłuż drogi wojewódzkiej od Lubicza
Górnego przez Nową Wieś do Złotorii.

Budowa jeszcze w tym roku?
– Budowa lubickiej trasy nowomostowej
nie jest działaniem przypadkowym –
podsumowuje wójt Marek Nicewicz. –
To dla nas duże i ważne zadanie, do któ-
rego solidnie się przygotowaliśmy. De-
cyzje były podejmowanewoparciu ome-
rytoryczne kryteria. Co więcej, most
w Nowej Wsi widnieje w planach zago-
spodarowania przestrzennego gminy już
od 1989 roku, czyli od ponad 35 lat.
Czas, aby w końcu powstał.
Kolejny etap realizacji zadania pn. „Bu-
dowa obiektu mostowego wraz z drogą
dojazdową klasy "L" na odcinku od
ul. Małgorzatowo do DW nr 657 w No-

wej Wsi” to już ogłoszenie przetargu na
budowę. Jak zapowiada wójt, postępo-
wanie powinno zostać uruchomione na
przełomie trzeciego i czwartego kwarta-
łu tego roku.
Szacunkowy koszt inwestycji wyniesie
ok. 50 mln zł. Gmina będzie ubiegać się
o jej dofinansowanie z zewnętrznych
źródeł.

Jednocześnie urząd pracuje nad drugim
etapem drogi dojazdowej do mostu łą-
czącej Małgorzatowo z Toruniem. –Do-
kumentację projektową mamy już przy-
gotowaną, ale ze względu na długość
drogiwymagane jest także uzyskanie de-
cyzji środowiskowej. Czekamy na nią –
informuje wójt.

Kamila Mróz

Miejsce, gdzie powstanie nowy most (od strony Lubicza Dolnego)

Lokalizacja nowego mostu

Mapa lokalizacyjna planowanego mostu (etap III) wraz z drogami dojazdowymi (etap I
i II)

Przeprawa w Nowej Wsi, zarówno pod względem długości, jak i wysokości nad lustrem
wody, będzie porównywalna do innych przepraw znajdujących się na naszym terenie –
w Młyńcach, Lubiczach i Złotorii
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Mieszkańcy sołectwa z ciekawością
przyglądają się modernizacji swojej
świetlicy. Na zakończenie prac w re-
mizie czekają także druhowie ochot-
nicy.

W połączonym budynku trwają roboty,
które mają poprawić jego stan technicz-
ny oraz zwiększyć efektywność energe-
tyczną obiektu.
W ostatnich miesiącach wykonano już
nową kotłownię wraz z wymianą źródła
ciepła na pompę ciepła i instalacją cen-
tralnego ogrzewania. Wymieniono rów-
nież elektrykę oraz stolarkę okienną.
W części świetlicowej robotnicy zerwali
starą podłogę — w kolejnym etapie po-
wstanie posadzka z płytek.

Obecnie wewnątrz świetlicy prowadzo-
ne są prace wykończeniowe, obejmują-
ce m.in. szpachlowanie i malowanie po-
mieszczeń. Równolegle trwają roboty
elewacyjne związane z remontem i do-
ciepleniem całego obiektu. Budynek zy-
ska także instalację fotowoltaiczną.
Wykonawcą, wartego ponad 1 mln zł,
zadania jest firma ENERGY GYM Ma-
riusz Mazurowski.
Projekt „Termomodernizacja wraz z wy-
mianą źródła ciepła w gminnym budyn-
ku użyteczności publicznej – świetlica
wiejska w Rogowie” otrzymał dofinan-
sowanie w formie pożyczki z Kujawsko-
Pomorskiego Funduszu Pożyczkowego.

Tekst i fot. Kamila Mróz

Prace wykończeniowe w pomieszczeniach świetlicy

Prace najpóźniej zakończą się w listopadzie
Rogowo odnawia swój wspólny dom

Gmina Lubicz asfaltuje kolejne ulice,
m.in. w Grębocinie, Nowej Wsi, Kopa-
ninie, Złotorii i Lubiczu Górnym.

W przebudowie jest ul. Zimowa w Grębo-
cinie. Zakończyły się już natomiast prace

związane z asfaltowaniem ul. Orlej w No-
wejWsi orazul.WierzbowejwKopaninie.
W momencie oddawania tego numeru ga-
zety do druku trwały także przygotowania
do rozpoczęcia robót na ul. Liliowej, Ró-
żanej, Króla Ludwika, Królowej Jadwigi

i Króla Łokietka w Złotorii. Kolejna reali-
zacja ruszy prawdopodobnie po zakończe-
niu roku szkolnego – najpóźniej wtedy
drogowcy rozpoczną prace na ul. Szkolnej
w Grębocinie. W sierpniu mają rozpocząć
się roboty na ul. Przy Skarpie, natomiast

w listopadzie Rzemieślniczej w Lubiczu
Górnym.
Wartość tych wszystkich prac to 7 mln zł,
a w przygotowaniu następne inwestycje
drogowe.

Tekst i fot. Kamila Mróz

Remiza w Lubiczu Dolnym jeszcze nie-
dawnowymagała pilnych prac. Dziś jest
miejscem, z którego druhny i druhowie
mogą być dumni.

Roboty w strażackim garażu trwały od po-
łowylutego,aichodbiórodbyłsię14maja.
Prace realizowała firma BUD-POL
Sp. z o.o. Wykonawca odmalował ściany
i sufity, wykonał nową posadzkę, zmoder-
nizował oświetlenie oraz wymienił grzej-
niki i rozdzielnię elektryczną.

Narealizację projektugminaotrzymałado-
finansowaniewwysokości412181złzEu-
ropejskiego Funduszu Rozwoju Regional-
nego w ramach programu Fundusze Euro-
pejskie dla Kujaw i Pomorza 2021–2027.

Był to drugi etap zadania pn. „Przebudowa
wrazztermomodernizacjąbudynkuremizy
OSP przy ulicy Toruńskiej 36 w Lubiczu
Dolnym”.
W pierwszym etapie budynek został ocie-
plony,zyskałnowąelewację idach,wymie-
niono także piec gazowy oraz instalacje
elektryczną i grzewczą.
– To nie tylko poprawa wyglądu budynku,
ale przedewszystkim lepszewarunki dona-
szejcodziennejsłużbyigotowościdoniesie-
nia pomocymieszkańcom – podkreślają lu-
biccy strażacy.
Wartość całej inwestycji wyniosła
1 011 100 zł.

Opr. (KM)

Koszt inwestycji drogowych to 7mln zł
Jezdnie w kilku miejscowościach zmienią wygląd

Fundusze europejskie dla gminy
OSP Lubicz ma nowoczesny garaż i zaplecze

Ulica Wierzbowa w KopaninieUkładanie asfaltu na ul. Orlej w Nowej Wsi

Tak prezentuje się teraz strażacki garaż w Lubiczu Dolnym. Fot. Dominika Koź-
licka

Samorząd Województwa
Kujawsko-Pomorskiego
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Miejsce, które uczy, rozwija i łączy

To będzie biblioteka przyszłości

Przy ul. Grębockiej 1 powstanie nowo-
czesne centrumksiążek, zwydzielonym
miejscemrozwojunajmłodszych,przez
strefę spotkańmłodzieży, poprzestrzeń
wydarzeń dla całej społeczności.

Siedziba Gminnej Biblioteki Publicznej
w Lubiczu Dolnym została zaprojekto-
wana z myślą o mieszkańcach w różnym
wieku i o różnych potrzebach.
Powstanie tu bezpieczna i przyjazna
przestrzeń dla najmłodszych wyposażo-
na w książki, zabawki oraz ściankę sen-
soryczną, wspierającą rozwój poprzez
zabawę i poznawanie świata zmysłów.

Strefa dla każdego
Szczególnie ważnym elementem będzie

strefa dla młodzieży – miejsce zaprojek-
towane z myślą o wspólnych spotka-
niach, relaksie i rozwijaniu pasji.
– Co ważne, biblioteka zorganizuje
warsztaty projektowe, podczas których
uczestnicy wspólnie przygotują koncep-
cję grafiki, która ozdobi ściany. Dzięki
temu miejsce to będzie odpowiadało ich
oczekiwaniom i stanie się przestrzenią
tworzoną „przez młodych dla młodych”
– mówi Marzenna Wojnar, dyrektor
Gminnej Biblioteki Publicznej w Lu-
biczu.
Sala konferencyjna umożliwi organiza-
cję spotkań autorskich, działalność Dys-
kusyjnych Klubów Książki oraz prowa-
dzenie warsztatów i wydarzeń dla miesz-
kańców.

Przyjazne otoczenie
Wokół terenu biblioteki, wśród zieleni,
pojawią się elementy małej architektury
sprzyjające integracji i aktywnemu spę-
dzaniu czasu. Zaplanowano m.in. stoły
do gry w szachy i chińczyka, książkomat
oraz totem LCD.
Nowy budynek będzie także przyjazny
środowisku. Zostanie wyposażony
w pompę ciepła i instalację fotowolta-
iczną.
Całkowita wartość przedsięwzięcia wy-
nosi 3 446 000 zł, z czego aż 95 proc. (!)
stanowi dofinansowanie z programu
Fundusze Europejskie dla Kujaw i Po-

morza 2021–2027.
– Realizacja inwestycji to krok w stronę
nowoczesnej, otwartej i dostępnej dla
wszystkich biblioteki – jedynej formalnej
instytucji kultury na terenie gminy –
miejsca, które łączy pokolenia, inspiruje
i wspiera rozwój lokalnej społeczności –
mówi Monika Lewandowska, zastępca
wójta gminy Lubicz.
Nową siedzibę biblioteki zbuduje spółka
JARDEJ, prace mają rozpocząć się
w czerwcu, a ich zakończenie planowane
jest przed wakacjami 2027.

Kamila Mróz

Sprawdziliśmy postępy prac związa-
nych z utworzeniem nowoczesnej
kuchni i stołówki w Szkole Podstawo-
wej w Lubiczu Górnym.

W ostatnich tygodniach firma NEL-
BUD przeprowadziła roboty rozbiórko-
we na parterze budynku szkoły.
W pomieszczeniach, gdzie docelowo
powstaną kuchnia główna i stołówka,
skuto m.in. posadzki oraz tynki.
Kolejny etap inwestycji rozpocznie się
w czerwcu i obejmie również prace roz-
biórkowe na poziomie -1.
Tutaj zaplanowano zaplecze kuchenne
oraz pomieszczenia sanitarno-socjalne
dla pracowników.
Projekt zakłada kompleksową adaptację

pomieszczeń szkoły przeznaczonych na
część gastronomiczną.
Modernizacja obejmie dostosowanie in-
stalacji wewnętrznych, częściową wy-
mianę stolarki okiennej i drzwiowej
oraz montaż dwóch wind towarowych,
które usprawnią transport produktów
spożywczych między kondygnacjami.
Kuchnia zostanie doposażona w nowo-
czesny sprzęt gastronomiczny, a przy
budynku pojawi się podjazd dla osób
z niepełnosprawnościami.
Wartość tej inwestycji, finansowanej z bu-
dżetu gminy, wynosi prawie 1,6 mln zł,
a zakończenie prac planowane jest do
końca października tego roku.

Kamila Mróz

Metamorfoza części gastronomicznej szkoły
Kuchenne rewolucje w lubickiej szkole

Wszystkie pomieszczenia zostaną gruntownie wyremontowane. Fot. Dominika Koźlicka

Wizualizacja pierwszej w historii gminy własnej siedziby biblioteki publicznej
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Osiem dekad szkoły wGronowie

Były wspomnienia, wzruszenia
i spotkania po długich latach

Absolwenci wrócili do dawnych klas,
przeglądali szkolne kroniki i wspomi-
nali nauczycieli. Zespół Szkół CKU
wGronowie świętował 80-lecie istnie-
nia połączone ze zjazdem absolwen-
tów.

Jubileuszowe obchody rozpoczęły się
mszą w kościele św. Mikołaja w Grono-
wie, a później uczestnicy spotkali się na
uroczystej gali na terenie szkoły. W wy-

darzeniu wzięli udział dawni ucznio-
wie, nauczyciele, osoby od lat związane
z placówką oraz samorządowcy. Gminę
Lubicz reprezentowali Marcin Różycki,
przewodniczący Rady Gminy Lubicz
oraz Ewa Bąk, sekretarz gminy, która
przekazała dyrektorowi szkoły Zbignie-
wowi Piotrowskiemu list gratulacyjny
od wójta Marka Nicewicza.
Po części oficjalnej przyszedł czas na
występy artystyczne przygotowane

przez uczniów i absolwentów. Publicz-
ność oglądała koncerty, pokaz mody
i prezentacje przypominające historię
szkoły na przestrzeni ośmiu dekad.
Najwięcej emocji przyniosły jednak
spotkania po latach. Absolwenci odwie-
dzali dawne klasy i z sentymentem wra-
cali wspomnieniami do szkolnych cza-
sów.
Można było także zwiedzić internat,
warsztaty i bibliotekę oraz obejrzeć kro-

niki dokumentujące historię szkoły.
Zespół Szkół CKU w Gronowie od 80
lat kształci kolejne pokolenia specjali-
stów w wielu kierunkach, odpowiadając
na potrzeby rynku pracy i zmieniające-
go się świata. W tegorocznej ofercie
pojawiły się dwa nowe interesujące pro-
file: technik fotografii i multimediów
oraz technik cyberbezpieczeństwa.

Opr. (KM)

Poczet sztandarowy ZS CKU w Gronowie. Fot. Patrycja Gębarska
Goście uroczystości, m.in. przedstawiciele gminy Lubicz przewodniczący rady Marcin
Różycki i sekretarz Ewa Bąk. Fot. Patrycja Gębarska

Koreańska muzyka, tradycyjne tań-
ce, kuchnia i opowieści – tak wyglą-
dał „Przystanek Korea” w Lubickiej
Przystani Integracji.

Gościem specjalnym spotkania był
prof. Marcin Jacoby, znawca kultur
azjatyckich i autor książki „Korea Po-
łudniowa. Republika żywiołów”, który
mówił o fenomenie popularności tego
kraju na świecie.

Dużym zainteresowaniem cieszyły się
także występy artystyczne. Publicz-
ność oglądała tradycyjny taniec Sogo-
chun w wykonaniu grupy „Tongmuy-
ong” oraz taniec z wachlarzami Bucha-
echum przygotowany przez Hae-eo-
hwa Korean Fan Dance Team z Uniwer-
sytetu im. Adama Mickiewicza w Po-
znaniu.
O swoim kraju opowiadała również Se-
jeong Lim, Koreanka studiująca w To-

runiu. Uczestnicy mogli też spróbować
tradycyjnych koreańskich gier przygo-
towanych przez Koło Kultury Azji
Wschodniej UMK.
Nie zabrakło smaków Korei. Restaura-
cja „Dwa Stoliki” zaprezentowała go-
towanie na żywo tradycyjnego kimchi,
a Koło Gospodyń Wiejskich „Swojskie
Klimaty” zaprosiło na poczęstunek in-
spirowany koreańską kuchnią.
Z kolei seniorzy zaproponowali naj-

młodszym warsztaty tworzenia trady-
cyjnych koreańskich wachlarzy.
„Przystanek Korea” był kolejną odsło-
ną cyklu wydarzeń kulturalno-eduka-
cyjnych budujących otwartość i cieka-
wość wobec innych tradycji, organizo-
wanych przez Centrum Usług Społecz-
nych w Lubiczu. W listopadzie plano-
wany jest trzeci już "przystanek".
Prawdopodobnie będzie to Meksyk.
Opr. (KM). Fot. Ludmila Dziembowska

Korea Południowa zawitała do Lubicza Dolnego
Azjatycka kultura na wyciągnięcie ręki

KGW „Swojskie Klimaty” zadbało o podniebienia uczest-
ników wydarzenia

Pokaz tańca z wachlarzami Restauracja „Dwa Stoliki” zaproponowała live cooking
i zaserwowała prawdziwe kimchi
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1.06 – Inauguracja akcji „Razem kręcimy kilometry - Lubicz dla Łysomic”;
Rowerowy rajd „Nocny”, godz. 00.01, zbiórka przy świetlicy w Młyńcu
Drugim, meta w Turznie

6.06 – Dzień Dziecka w Krobi, godz. 15.00-18.00
6.06 – Dzień Dziecka i Piknik Rodzinny, świetlica w Rogówku, 16.00
6.06 – Dzień Dziecka w Grabowcu, kompleks sportowy, godz. 15.00-17.00
6.06 – Dzień Rodziny w Jedwabnie, godz. 15.00
7.06 – Dzień Dziecka w Kopaninie, godz. 15.00-17.00
12.06 – Turniej tenisa stołowego z okazji Dnia Dziecka, szkoła w Złotorii,

godz. 18.00
13.06 – Dzień Dziecka w Młyńcu Pierwszym, godz. 16.00-19.00
13.06 – Dzień Dziecka w Mierzynku, godz. 15.00-17.00
13.06 – Międzywojewódzkie mistrzostwa w jeździe indywidualnej na czas

(kolarskie), Młyniec Drugi, start godz. 11.00
14.06 – Gminne zawody sportowo-pożarnicze w Rogówku, boisko, godz. 10.00
14.06 – „Razem kręcimy kilometry - Lubicz dla Łysomic”; „Międzygminny

rajd rodzinny” z Lubicza Górnego do Sąsieczna, godz. 10.30
19.06 – Noc Świętojańska, Lubicz Górny, godz. 18.00-22.00
20.06 – Zbiórka elektrośmieci w Młyńcu Pierwszym, godz. 10.00-13.00

21.06 – Festyn Rodzinny przy szkole w Złotorii, godz. 14.00-17.00
21.06 – „Razem kręcimy kilometry - Lubicz dla Łysomic”; Rajd rowerowy

Dwóch jezior” z Józefowa do Kamionek, godz. 11.00 (wstępnie)
27.06 – Święto Mierzynka, godz. 17.00-22.00
27.06 – „Razem kręcimy kilometry - Lubicz dla Łysomic”; Rajd rowerowy

„Sportowe Paszporty” z Lubicza Górnego do Józefowa, godz. 11.00
(amfiteatr)

28.06 – „Razem kręcimy kilometry - Lubicz dla Łysomic”; Rajd rowerowy
„Pętla lubicka”, start i meta w Kopaninie, godz. 10.00

4.07 – Zaproś sąsiada w Brzezinku, świetlica, godz. 16.00
8.08 – Zaproś sąsiada w Młyńcu Pierwszym, godz. 17.00-23.00
22.08 – Pożegnanie lata w Młyńcu Drugim, godz. 17.00-21.00
22.08 – Zaproś sąsiada w Gronowie, godz. 18.00
29.08 – Zaproś Sąsiada, Mierzynek, godz. 18.00-22.00
29.08 – Spotkanie z historią w Młyńcu Pierwszym, świetlica,

godz. 10.00-14.00
30.08 – Dożynki parafialne w Grabowcu, godz. 9.30

Opr. (KM)

Co gminna biblioteka proponujemieszkańcom?

Nie tylko książki. Tu tętni życie
Był marsz uliczny promujący czytel-
nictwo, spotkanie z aktorem Micha-
łem Koterskim, francuski wieczór po-
ezji i muzyki oraz zjazd Dyskusyjnych
Klubów Książki.

Maj tradycyjnie należy do bibliotek –
w gminie Lubicz nie był to jedynie sym-
boliczny kalendarzowy akcent. Ulicami
Lubicza Dolnego ponownie przeszedł
marsz „Czytam z marszu”. Uczniowie
Szkoły Podstawowej im. bł. ks. Włady-
sława Bukowińskiego po raz kolejny
udowodnili, że promocja czytelnictwa
może być głośna, radosna i pełna energii.
Młodzież odwiedziła także Centrum
Usług Społecznych oraz Urząd Gminy

Lubicz, przygotowując dla pracowni-
ków literackie zagadki.
Podczas obchodów Powiatowego Dnia
Bibliotekarza, które odbyły się w Grębo-
cinie, wyróżnienie Zarządu Powiatu To-
ruńskiego za osiągnięcia w dziedzinie
twórczości artystycznej, upowszechnia-
nia i ochrony kultury otrzymała pisarka
z Grabowca Kamila Cudnik.
W kwietniu ważnym wydarzeniem był
IV Gminny Zjazd Dyskusyjnych Klu-
bów Książki. W naszej gminie działa
obecnie pięć Dyskusyjnych Klubów
Książki. Najstarszy – w Krobi – ma już
12-letnią tradycję, najmłodszy, działają-
cy w Lubiczu Dolnym, dopiero rozwija
swoją działalność. Spotkanie w Lubiczu

Dolnym pokazało, że kluby DKK są dziś
nie tylko przestrzenią rozmów o literatu-
rze, ale także miejscem budowania rela-
cji i lokalnej wspólnoty.
Ogromne zainteresowanie wzbudziło
spotkanie autorskie z aktorem Michałem
Koterskim, które odbyło się w Złotorii.
Artysta pokazał się bez filtrów, ale z cha-
rakterystycznym dla siebie humorem,
pozwalającym mówić nawet o najtrud-
niejszych doświadczeniach. Publiczność
w skupieniu słuchała jego opowieści
o walce z uzależnieniem i wychodzeniu
z kryzysu.
– Samemu trzeba tego chcieć. Zmienić
w swoim życiu wszystko. I przede wszyst-
kim zaufać specjalistom oraz trzymać się

ich zaleceń – mówił Michał Koterski,
dzieląc się własnymi doświadczeniami.
Wyjątkowy charakter miał również mar-
cowy wieczór poezji i piosenki przygo-
towany w Złotorii z okazji Międzynaro-
dowego Dnia Frankofonii. Sala wypełni-
ła się do ostatniego miejsca, a wydarze-
niu towarzyszyła atmosfera przywołują-
ca klimat paryskich kawiarni.
Było nastrojowo, momentami wzrusza-
jąco, ale też lekko i z francuskim wdzię-
kiem. Organizatorzy zadbali nie tylko
o muzykę i słowo, lecz także o oprawę
audiowizualną, która nadała wydarzeniu
nowoczesny charakter. Wieczór zwień-
czył koncert duetu Lipka & Kaukaz.

Kamila Mróz

WAKACJEWBIBLIOTEKACH

Lubicz Dolny
10-14.08, w godz. od 10.30 do 12.00,

dla dzieci w wieku 8- 11 lat

Lubicz Górny
"Atelier Saint-Tropez" 21, 23, 28 i 30.07

w godz. od 10.00 do 12.00;
zajęcia z wakacyjną lekturą, warsztaty

plastyczne z plażową muzyką, gry
i zabawy dla dzieci w wieku 6-12 lat

Złotoria
"Podróże małe i duże" (każde spotkanie

to inny kraj) - 2, 7, 9, 14.07
w godz. od 12.00 do 14.00 dla dzieci

w wieku 6-12 lat

Grębocin
6-10.07 oraz 3-7.08 w godz. 12.00-14.00,

dla dzieci w wieku 6-12 lat

Gronowo
„Wakacje pełne kolorów” 3, 5, 7, 10
i 12.08 w godz. od 10.00 do 12.00

nauka rysunku i malowania dla dzieci
w wieku 6-12 lat

Akcja promocji czytelnictwa „Czytam
z marszu” Gminny Zjazd Dyskusyjnych Klubów Książki

Michał Koterski w Złotorii Wieczór poezji i piosenki francuskiej

KALENDARZWYDARZEŃWGMINIE DOKOŃCAWRZEŚNIA
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Sportowe Paszporty wracają

Czas zbierać pieczątki i nowe przygody
Bezpłatne, atrakcyjne i różnorodne
zajęcia sportowe dla dzieci – to autor-
ski pomysł Centrum Usług Społecz-
nych na aktywne wakacje.

– Po ogromnym sukcesie ubiegłorocznej
edycji projekt „Sportowe Paszporty”
ponownie ruszaw gminie Lubicz. Towa-
kacyjna inicjatywa skierowana do
wszystkich uczniów szkół podstawowych
z terenu gminy, zachęcająca dzieci do
aktywnego, zdrowego i pełnego przygód
wypoczynku. W tym roku, na prośbę ro-
dziców, do zabawy zaprosimy również
dzieci z klas „0” – mówi Ludmiła
Dziembowska, organizator społeczno-
ści lokalnej z Centrum Usług Społecz-
nych w Lubiczu.
Sportowe Paszporty dzieci otrzymają
już na zakończenie roku szkolnego – ra-
zem ze świadectwami. W każdym pasz-
porcie znajdzie się miejsce na osiem pie-
czątek zdobywanych za udział w róż-

nych zajęciach i wydarzeniach sporto-
wych organizowanych podczas wakacji
na terenie gminy.
Oficjalny start projektu nastąpi
27 czerwca podczas rajdu rowerowego
organizowanego przez gminę Lubicz.
Uczestnicy wyruszą o godz. 11.00 z Lu-
bicza Górnego do Józefowa.
Przez całe lato dzieci będą mogły korzy-
stać z bezpłatnych zajęć prowadzonych
m.in. przez KS Flisak Złotoria (piłka
nożna), Baribal Kickboxing Team Gro-
nowo oraz Stowarzyszenie One Passion
One Love WP.
Nowością tegorocznej edycji są zajęcia
AZS UMK sekcji wioślarskiej z wyko-
rzystaniem ergometrów oraz propozycje
przygotowane przez Centrum Ruchu
i Rozwoju YogArt, oferujące różne style
taneczne np. jazz, latino i breakdance.
W harmonogramie pojawi się również
hokej na trawie prowadzony przez HK
Rustico Pomorzanin Toruń.

– Bardzo ciekawie zapowiadają się tak-
że specjalne zajęcia sportowe i spraw-
nościowe przygotowane przez jednostki
OSP z terenu naszej gminy. Będzie to
okazja nie tylko do aktywnej zabawy, ale
również do poznania pracy strażaków
oraz rozwijania sprawności ruchowej
i umiejętności współpracy – wyjaśnia
Ludmiła Dziembowska.
„Sportowe Paszporty” mają inspirować
dzieci do odkrywania nowych pasji, bu-

dowania relacji i aktywnego spędzania
czasu. W ubiegłym roku inicjatywa cie-
szyła się ogromnym zainteresowaniem,
a młodzi uczestnicy z zaangażowaniem
zbierali kolejne pieczątki, próbując no-
wych dyscyplin i aktywności.
Tegoroczna odsłona programu ma być
jeszczebardziej różnorodna idostępnadla
każdego dziecka – niezależnie od wcze-
śniejszych doświadczeń sportowych.

Opr. (KM)

Zapach ogniska, dźwięk bębnów,wian-
ki płynące po wodzie i muzyka niosąca
się po łąkach aż do późnej nocy – już
19 czerwca Lubicz Górny ponownie
wypełni atmosfera słowiańskiej trady-
cji i letniej magii.

Wszystko za sprawą wyjątkowej Nocy
Świętojańskiej, która odbędzie się na łą-
kach za mostem w Lubiczu Górnym.
Wejście na teren wydarzenia – od ulicy
Bocznej.
Centrum Usług Społecznych przygoto-
wało klimatyczne widowisko inspirowa-

ne dawnymi obrzędami i kulturą słowiań-
ską. Impreza rozpocznie się o godzinie
18.00 i potrwa do 22.00 – od ciepłego po-
południa aż po nocne widowiska przy
ogniu.
Na uczestników czekać będzie wiele
atrakcji związanych ze słowiańską tra-
dycją i wspólnym świętowaniem blisko
natury. Skosztujemy poczęstunek przy-
gotowany przez KGW, inspirowany
dawną kuchnią i klimatem święta ognia
oraz wody. Centralnym punktem wyda-
rzenia stanie się wielkie ognisko, wokół
którego będzie można wspólnie święto-

wać i poczuć atmosferę dawnych letnich
obrzędów.
Muzycznym sercem wieczoru będzie wy-
stęp zespołu Phao Sanato Trio, który za-
bierze uczestników w podróż przez sło-
wiańskie brzmienia i rytmy. Nie zabrak-
nie także żywych dźwięków bębnów –
wyjątkową atmosferę stworzy grupa bęb-
niarska „Diembienci”, prowadząc rów-
nież warsztaty gry na tych instrumentach.
W programie znajdą się również m.in.
warsztaty słowiańskich motanek, plece-
nie wianków oraz przedstawienie inspiro-
wane słowiańskimi legendami i dawną

kulturą. Jednym z najbardziej wyczeki-
wanych momentów wieczoru będzie za-
pewne wspólne puszczanie wianków na
Drwęcy – symboliczny rytuał związany z
nocą kupały i dawnymi obchodami prze-
silenia letniego.
Finałem wydarzenia będzie widowisko-
wy występ grupy Hidden z Teatrem
Ognia. Po zapadnięciu zmroku uczestni-
cy zobaczą pełne ognia, światła i słowiań-
skiej symboliki widowisko, które stanie
się efektownym zwieńczeniem całego
wieczoru.

Ludmiła Dziembowska

Gmina Lubicz dołącza do ogólnopol-
skiej rywalizacji o tytuł Rowerowej Sto-
licy Polski i zachęca swoich mieszkań-
ców do wspólnego kręcenia kilometrów
dlaaktywnieuczestniczącejwkonkursie
od lat gminy Łysomice.

Rywalizacja potrwa od 1 do 30 czerwca br.
Wtym czasie zaplanowano pięć rajdów ro-
werowych. Inauguracją był rajd nocny do
Turzna, który rozpoczął się przy świetlicy
w Młyńcu Drugim o godzinie 00:01. Ter-
miny kolejnych rajdów to: 14, 21, 27 i 28
czerwca – szczegóły w kalendarzu wyda-
rzeń na str. 7.
Aby wziąć udział w rywalizacji, należy
pobrać aplikacjęAktywne Miasta, następ-
nie w menu wybrać zakładkę „Rywaliza-

cje”, z listy wskazać Gminę Łysomice
oraz dołączyć do grupy „Gmina Lubicz
dla Łysomic”.
Dla najbardziej aktywnych uczestników
przewidziano atrakcyjne nagrody. Dodat-
kowo nagrody otrzymają najwytrwalsi
w bojach mieszkańcy gminy Lubicz.
W przypadku pytań lub problemów z apli-
kacją można kontaktować się z Weroniką
Melkowską: tel. 519 852 847,
e-mail: w.melkowska@lubicz.pl.

KamilaMróz

27 czerwca rozpocznie się tegoroczny
sezon na gminnym kąpielisku w Józe-
fowie. Mieszkańcy i goście będą mogli
korzystać z uroków tegomiejsca aż do
30 sierpnia.

Kąpielisko pozostaje strzeżone, dlatego
codziennie w godzinach od 10.00 do
18.00 nad bezpieczeństwem wypoczy-
wających czuwać będą ratownicy. Jak co
roku przygotowany zostanie brodzik dla
dzieci oraz specjalna strefa kąpielowa
dla seniorów.
Na miłośników aktywnego wypoczynku
czeka wypożyczalnia sprzętu wodnego
— kajaki i deski SUP dostępne w cenie
20 zł za godzinę oraz rowery wodne od
30 do 40 zł za godzinę. Na miejscu znaj-

dują się również plac zabaw, boisko do
siatkówki plażowej, kontener sanitarny
(płatne 2 zł), dwa parkingi oraz bar.
W tym sezonie bar wydłuży godziny
działalności od 11.00 do 20.00. W pla-
nach jest także konkurs na jego nazwę,
a także letnie wydarzenia, w tym impre-
zy na rozpoczęcie i zakończenie sezonu.
Wstęp na kąpielisko i duży parking po-
zostają bezpłatne. Opłata za korzystanie
z małego parkingu przy plaży wyniesie
15 zł (za wjazd).
Informacje o wakacyjnych atrakcjach
i wydarzeniach na kąpielisku publikowa-
ne będą na facebookowym profilu „Je-
zioro Józefowo gm. Lubicz pow. Toruń”.

Kamila Mróz

Noc Świętojańskaw Lubiczu Górnym
Słowiańska magia powróci nad Drwęcę

Dowygrania atrakcyjne nagrody
Czerwiec na dwóch kółkach

Przed nami latow Józefowie
Wakacje nad wodą

Pierwsza, ubiegłoroczna edycja cieszyła się dużym zainteresowaniem.
Fot. Ludmiła Dziembowska
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Wspólna praca, setki zaangażowa-
nych mieszkańców i ponad 4 tony ze-
branych odpadów — tak wyglądała
zorganizowana przez CentrumUsług
Społecznych akcja — „Gmina Lu-
bicz sprząta Drwęcę".

Wydarzenie odbyło się w ramach ogól-
nopolskiej kampanii „Czysta Rzeka"
i połączyło mieszkańców różnych miej-
scowości, środowisk i pokoleń. W akcję
zaangażowali się strażacy OSP, kajaka-

rze, nurkowie, koła gospodyń wiej-
skich, sołtysi, radni, społecznicy oraz
całe rodziny z dziećmi.
Szczególne emocje wzbudzili nurkowie
oczyszczający dno Drwęcy. Z kolei koła
gospodyń wiejskich po zakończeniu
działań przygotowały dla uczestników
ciepły posiłek i miejsce do wspólnej in-
tegracji. Organizacyjne wsparcie za-
pewnił również Zakład Usług Komu-
nalnych.
Brzegi Drwęcy sprzątano jednocześnie

w czterech miejscowościach: Lubiczu
Dolnym, Złotorii, Młyńcu Pierwszym
i Młyńcu Drugim. Łącznie w akcji
uczestniczyło 239 osób. Jednak, jak
podkreślają organizatorzy, najważniej-
sze okazało się coś więcej niż liczby.
— Ta akcja pokazała, że mieszkańcy
gminy Lubicz potrafią działać razem. To
była nie tylko troska o środowisko, ale
też świetny przykład lokalnej wspólnoty
i współpracy — podsumowują organi-
zatorzy.

Uczestnicy zaznaczali, że nie była to je-
dynie akcja sprzątania. To było wspólne
działanie mieszkańców, którzy pokaza-
li, że potrafią razem zadbać o miejsce,
w którym żyją.
Efekty mówią same za siebie — zebra-
no ponad 4 tony odpadów, co daje śred-
nio 16,7 kilograma śmieci na jednego
uczestnika.

Ludmiła Dziembowska
Fot. nadesłane

Ekologia i integracja

Cztery sołectwa, jeden wspólny cel

– Segregacja odpadów to nasza wspól-
na odpowiedzialność za środowisko,
w którym żyjemy. Dzięki niej ograni-
czamy ilość śmieci trafiających na
składowiska, odzyskujemy cenne su-
rowce i realnie wpływamy na czystość
naszej gminy – pisze w felietonie wójt
Marek Nicewicz.

Zagospodarowanie odpadów w dzisiej-
szych czasach to poważny i wielowąt-

kowy temat – zarówno ekologiczny, jak
i ekonomiczny. Zapraszamy do zapo-
znania się z dodatkiem „Razem dla Zie-
mi. Segregacja i recykling”. Na stałe
umieściliśmy go na naszej stronie inter-
netowej www.lubicz.pl w zakładce In-
formator/Wywóz odpadów komunal-
nych. Prezentujemy go w dwóch for-
mach: flipbooka, czyli interaktywnego
PDF-a, oraz tradycyjnego PDF-a
Poza ogólnymi informacjami dotyczą-

cymi właściwej segregacji odpadów
znajdą tu Państwo również informacje
dotyczące naszej gminy. Podpowiada-
my, jak nie zapomnieć o terminie od-
bioru, w jaki sposób zgłosić reklamację
oraz gdzie oddać większe ilości niepo-
trzebnych rzeczy – na przykład po po-
rządkach czy drobnych remontach.
Zachęcam do lektury tego dodatku oraz
do wspólnego dbania o nasze otoczenie.

(KM)

EDUKACJA EKOLOGICZNA

Ekipa sprzątającaMłyńce

Na strażaków zawszemożna liczyć

Mobilizacja w Złotorii Akcjewsparło kilka kół gospodyńwiejskich

Istotną rolęw tej akcji odegrali
nurkowie

Takie odpady zbieranow Lubiczu
Dolnym
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Ichmłodość naznaczyły wojna, a dorosłość – ciężka praca i oddanie rodzinie

Dwapiękneżyciorysy, sto latwspomnień

Panie SabinaWiśniewska z Grębocina
i Władysława Nowakowska z Lubicza
Górnego skończyły 100 lat! Dla obu
wojna była czasem niedostatku i walki
o przetrwanie. Te przeżycia ukształto-
wały ich siłę i wrażliwość, ucząc doce-
niać nawet najprostsze rzeczy.

SabinaWiśniewska
Pochodzi z rodziny o silnych tradycjach
rolniczych. Jej rodzice – Jan i Apolonia
BuchalskazdomuKowalska–wywodzili
się z Dobrzejewic. Wychowali czworo
dzieci: Łucję, Józefa, Sabinę i Barbarę.
Dwoje rodzeństwa pani Sabiny – Łucja i
Józef – już nie żyje.
Pani Sabina przyszłego męża, Władysła-
wa Wiśniewskiego, znała od młodzień-
czych lat. Ślub kościelny zawarli w 1954
roku, a rok później potwierdzili swój
związek w urzędzie stanu cywilnego.
Małżeństwo doczekało się czterech sy-
nów.Jedenznichzmarłwniemowlęctwie,
majączaledwie11miesięcy.Dziś seniorka
otoczona jest liczną rodziną – ma 11 wnu-

ków, 11 prawnuków oraz dwoje prapra-
wnuków. Najmłodszy prawnuk, Franci-
szek, przyszedł na świat 17 kwietnia – do-
kładnie w dniu setnych urodzin prababci.
Pani Sabina przez całe życie związana
była z pracą na roli. Najpierw pomagała
rodzicom, później wraz z mężem prowa-
dziła własne gospodarstwo. Pracowała
w dwóch miejscach, by ostatecznie osiąść
na stałe w Grębocinie, gdzie angażowała
się również społecznie.
Okres II wojny światowej odcisnął na jej
życiu szczególne piętno. Miała 13 lat, gdy
Niemcy napadli na Polskę. W czasie oku-
pacji została zesłana na roboty przymuso-
wedoKołobrzegu, gdzie przezokołodwa
lata pracowała jako pomoc domowa. Po
wojnie wróciła w rodzinne strony, poko-
nując pieszo ostatnie kilkadziesiąt kilo-
metrów.
Na co dzień pani Sabina ceni spokój i pro-
ste przyjemności – lubi spacery, słuchanie
radia i oglądanie telewizji. Bliscy opisują
ją jako osobę rodzinną, spokojną i empa-
tyczną, głęboko zaangażowaną w życie

najbliższych. Szczególną radość sprawia
jej czas spędzany z prawnukami, którymi
chętnie się opiekuje. Jest osobą głęboko
wierzącą, dla której wartości rodzinne i
duchowe od zawsze stanowią fundament
życia.

Władysława Nowakowska
Urodziła się 1 maja 1926 roku w miejsco-
wości Czarzyzna w województwie świę-
tokrzyskim, w rodzinie rolniczej. Jej ro-
dzicami byli Małgorzata i Wojciech Ko-
zioł, a pani Władysława dorastała wśród
licznego rodzeństwa.
W jej życiu szczególne miejsce zajmował
mąż – Józef Nowakowski, towarzysz co-
dzienności i największe wsparcie przez
całe życie. Poznali się 31 grudnia 1945
roku, jakby los chciał, by nowy rok rozpo-
częli już razem. Ich uczucie szybko prze-
rodziło się w małżeństwo – 10 stycznia
1946 roku stanęli na ślubnym kobiercu,
rozpoczynając wspólną drogę pełną pra-
cy, troski i wzajemnego oddania.
Po ślubie pani Władysława zamieszkała

w Pobłociu, a w 1961 roku wraz z mężem
i dziećmi przeprowadziła się do Brzezin-
ka, gdzie prowadzili gospodarstwo rolne,
zajmując sięm.in. hodowlądrobiu i bydła.
W 1979 roku osiedlili się w Lubiczu Gór-
nym.
Jubilatka jestmatką trójkidzieci–Krysty-
ny, Stanisława i Mariana. Doczekała się
10 wnuków, 18 prawnuków oraz prapra-
wnuka.
– Taka babcia to prawdziwy skarb dla ro-
dziny – osoba, która pamięta czasy, o któ-
rych innimogą tylko czytać, i potrafi dzie-
lić się doświadczeniem, spokojem oraz
życiową mądrością. Jej uśmiech, ciepło
i obecność są bezcenne, a każda opowieść
niesie w sobie cząstkę historii i miłości.
Przez całe życie dawała wsparcie, troskę
i dobre słowo, pozostając źródłem inspi-
racji dla kolejnych pokoleń – podkreśla
rodzina pani Władysławy.
Obie jubilatki, poza licznymi gratulacja-
mi, otrzymały również marszałkowskie
medale Unitas Durat Palatinatus Cuiavia-
no-Pomeraniensis. KamilaMróz

Pani Władysława NowakowskaPani Sabina Wiśniewska i wójt Marek Nicewicz

Rodzina to
skarb
Święto Rodziny w Centrum
Opiekuńczo-MieszkalnymwGro-
nowie upłynęło w atmosferze
bliskości, serdeczności i wzru-
szających chwil spędzonych ra-
zem. Najpiękniejszymi darami
okazały się uśmiech, czułość
i obecność drugiego człowieka,
a wyjątkową radość uczestni-
kom przyniosły także barwne
pokazy cyrkowe.

Fot. Ludmiła Dziembowska

Kwiatypod
obeliskiem
wMierzynku
8 maja wspólnie oddaliśmy hołd
wszystkim ofiarom II wojny światowej.
Delegacje OSP Mierzynek, Sołect-
wa Mierzynek, KGW „Od Pokoleń”
oraz wójtMarekNicewicz złożyli kwia-
ty pod obeliskiem upamiętniającym
Żydówki zamordowane w naszej okoli-
cy. To ważne miejsce pamięci od lat
otoczone jest troską strażaków z Mie-
rzynka.

Fot. Weronika Melkowska
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W wielu sołectwach gminy Lubicz nie
brakuje inicjatyw poprawiających es-
tetykę i integrujących mieszkańców.

W Krobi pojawił się duży napis na budyn-
ku świetlicy, dzięki któremu obiekt jest
teraz doskonale widoczny. Obok boiska
powstanie wiata wyposażona w stół i ław-
ki. Pojawią się również nowe urządzenia
na placu zabaw oraz ławostoły. Podczas
wrześniowego zebrania wiejskiego za-
bezpieczono także środki na trzy nowe
lampy.
Dzięki funduszowi sołeckiemu trzy do-
datkowe lampy mają być także w Młyńcu
Drugim. W tym roku sołectwo zakupiło
już dwa stoły do ping ponga i dwa maszty
flagowe.
Mierzynek kupi kostkę brukową pod alta-
nę, która również została wcześniej sfi-
nansowana z funduszu sołeckiego. Przy
altanie pojawią się stoły i ławki biesiadne.

Dla bezpieczeństwa i relaksu
Grabowiec wymienił ławki na placu za-
baw, a teraz czeka na rozstrzygnięcie
przetargu na lampy oświetleniowe dwie –
będą postawione na ulicy Bajkowej,
a jedna na Nostalgicznej.
W Młyńcu Pierwszym jedną z ważniej-
szych inwestycji jest budowa chodnika
przy ul. Rogowskiej. Powstanie około
250 metrów, a zakończenie prac planowa-
ne jest na przełomie czerwca i lipca.
W Lubiczu Dolnym na placu zabaw przy
ul. Tulipanowej zostanie zamontowane
nowa karuzela, przy ul. Zbożowej i Le-
śnej dwie latarnie, a przy ul. Tulipanowej
również lustro drogowe.
– Razem z radą sołecką staramy się jak
najczęściej integrować mieszkańców Lu-
bicza Dolnego. Na ten moment, oprócz
zaplanowanych imprez plenerowych,
w każdy wtorek o 18.30 w Lubickiej Przy-
stani Integracji odbywają się bezpłatne

zajęcia fitness, na które serdecznie zapra-
szamy – mówi Julia Bejger, sołtys Lubi-
cza Dolnego.

Dbałość o otoczenie
Mieszkańcy Złotorii angażują się w dzia-
łania społeczne i ekologiczne. Sołectwo,
jako jedno z kilku, włączyło się w akcję
„Czysta Rzeka”. Uczestnicy wydarzenia
zostali ugoszczeni poczęstunkiem przy-
gotowanym przez panie z Koła Gospodyń
Wiejskich oraz kiełbaskami z grilla sfi-
nansowanymi z funduszu sołeckiego.
– Przez niemal dwa miesiące trwały także
prace porządkowe nad Jordanem, w oko-
licy Banku Spółdzielczego i sklepu Dino
w Złotorii. Dzięki strażakom z OSP Złoto-
ria, mieszkańcom oraz pracownikom
i sprzętowi ZUK Lubicz, zaniedbany teren
zmienia się w skwerek relaksu. Teren zo-
stał wyrównany i obsiany trawą, a wkrót-
ce pojawią się tam cztery ławki parkowe

oraz kosze na śmieci zakupione przez so-
łectwo – mówi Katarzyna Janas, sołtys
Złotorii.
Pani sołtys podkreśla również wsparcie
młodzieży ze Szkoły Podstawowej
w Złotorii, która wraz z nauczycielką Be-
atą Hejką porządkowała teren centrum
wsi, lasku przy ul. 8 Marca, okolic szkoły
oraz poboczy ul. Pomorskiej. Uczniowie
zbierali zalegające po zimie odpady
i śmieci.
Kopanino zamontowało stojaki rowero-
we, kupiło zmywarkę do świetlicy, zamó-
wiło nowe elementy na plac zabaw
i śmietniki przy ul. Brzozowej. – Zrobiło
się także bardziej kolorowo, ponieważ za-
kupiliśmy ziemię i kwiaty, które posadzili-
śmy przy świetlicy, przystanku, siłowni
oraz na placu zabaw – informuje sołtys
Elżbieta Wikiera.

Kamila Mróz
Fot. nadesłane przez sołtysów

Fundusz sołecki daje więcej swobody

Sołectwa działają pełną parą

Lubicz Dolny

GrabowiecZłotoria

Kopanino

Młyniec Pierwszy

Krobia
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ŚCIĄGAWKA
Ważne numery telefonów

Urząd Gminy Lubicz 56 621 21 00
CUS 56 674 21 55
Terapeuta uzależnień 797 999 879
Zakład Usług Komunalnych 56 451 83 15
PSZOK (przyjmowanie odmieszkańców
odpadów posegregowanych) 797 999 886
Ratunkowy 112
Pogotowie gazowe 992
Pogotowie wod.-kan. 605 35 65 29
Pogotowie energetyczne 991
awarie latarni 801 800 103 / 58 760 72 40

Numery telefonówdowszystkich radnych
i sołtysów, a także inne przydatne kontakty
znajdziecie na naszej stronie internetowej

www.lubicz.pl

KRÓTKO
LUXMEDDiagnostyka zaprasza na
bezpłatne badania mammograficzne
w technologii cyfrowej w ramach
Programu Profilaktyki Raka Piersi

finansowanego przez NFZ. Do badania
uprawnione są kobiety w wieku od 45
do 74 lat (decyduje rok urodzenia).

Mobilna pracownia mammograficzna
przyjedzie do Lubicza Górnego

17 czerwca i będzie czekać na panie
w godz. 9.00–15.00 przy szkole,
ul. Piaskowej 23. Rejestracja
pod numerami telefonów:

22 880 90 80 (*3), 58 666 24 44.

CentrumUsług Społecznych
w Lubiczu, Sołectwo Lubicz Dolny
oraz OSPLubicz Dolny zachęcają

mieszkańców do udziału w konkursie
na największą dynię w gminie Lubicz.
Wubiegłym roku tytuł Mistrza Dyni
Gminy Lubicz zdobył JanMajszak

z gospodarstwa wGrębocinie,
otrzymując puchar oraz nagrodę za
wyhodowanie imponującego okazu.
Uwaga! Jeśli chcecie wziąć udział
w tegorocznej edycji konkursu, to

właśnie teraz jest najlepszy moment,
aby zasiać dynię i pielęgnować ją

przez całe lato.

Wkażdą środę w Urzędzie Gminy
Lubicz odbywa się dyżur doradcy

rolniczego.Wizyta wymaga
wcześniejszego umówienia.

W celu ustalenia terminu należy
kontaktować się z Natalią Naworską
z Powiatowego Zespołu Doradztwa
Rolniczego wToruniu z siedzibą
w Chełmży: tel. 56 675 22 60
lub 723 331 021 albo mailowo
natalia.naworska@kpodr.pl.

Wszystkie osoby zainteresowane
bezpłatnym poradnictwem prawnym

oraz konsultacjami z terapeutą
uzależnień prosimy o kontakt
z CentrumUsług Społecznych

w Lubiczu Dolnym
przy ul. Toruńskiej 56 lub pod nr tel.
509 674 685. Usługi są realizowane

w ramach projektu „CUS w Lubiczu”
współfinansowanego ze środków

Unii Europejskiej.
Opr. (KM)

Piłka nożna, trójbój, czwórbój, lekkoatletyka

Gminny sport szkolny

Oto jak prezentują się wyniki gmin-
nych zawodów, w których rywalizo-
wały nasze szkoły w ostatnich miesią-
cach.

Mistrzostwa gminy w piłce nożnej
dziewcząt – Igrzyska Dzieci w Grębo-
cinie
I miejsce – Młyniec Pierwszy
II miejsce – Złotoria
III miejsce – Lubicz Dolny
Mistrzostwa gminy w piłce nożnej
dziewcząt – Igrzyska Młodzieży
Szkolnej w Grębocinie
I miejsce – Lubicz Dolny
II miejsce – Lubicz Górny
III miejsce – Złotoria
Mistrzostwa gminy w trójboju –
Igrzyska Dzieci w Lubiczu Dolnym
(bieg na 60 m, skok w dal, rzut piłecz-
ką palantową)
Dziewczęta
I miejsce – SP Lubicz Dolny
II miejsce – SP Lubicz Górny
III miejsce – SP Grębocin
Chłopcy
I miejsce – SP Lubicz Górny
II miejsce – SP Grębocin
III miejsce – SP Lubicz Dolny
Mistrzostwa gminy w czwórboju –
Igrzyska Dzieci w Lubiczu Dolnym
(bieg na 60 m, skok w dal, rzut piłecz-
ką palantową, bieg długi)
Dziewczęta

I miejsce – SP Lubicz Górny
II miejsce – SP Grębocin
III miejsce – SP Lubicz Dolny
Chłopcy
I miejsce – SP Lubicz Górny
II miejsce – SP Grębocin
III miejsce – SP Lubicz Dolny
Gminne indywidualne zawody lekko-
atletyczne klas VII i VIII szkół pod-
stawowych
(bieg na 60 m, bieg na 600/1000 m,
pchnięcie kulą, skok w dal, sztafeta
szwedzka)
Klasyfikacja sztafet dziewcząt
I miejsce – Lubicz Górny
II miejsce – Lubicz Dolny
III miejsce – Grębocin
Klasyfikacja sztafet chłopców
I miejsce – Lubicz Dolny
II miejsce – Lubicz Górny
III miejsce – Grębocin
Klasyfikacja biegu na 60 m
Dziewczęta
I miejsce – Daria Dolega (LD)
II miejsce – Natasza Chyła (LG)
III miejsce – Marcelina Gawlikowska
(LD)
Chłopcy
I miejsce – Szymon Orłowski (LD)
II miejsce – Bartosz Kordupski (G)
III miejsce – Nikodem Wiśniewski
(LG)
Klasyfikacja biegu na 600 m dziewcząt
I miejsce – Lena Wieczyńska (LG)

II miejsce – Maja Krawczyk (G)
III miejsce – Pola Rębska (LD)
Klasyfikacja biegu na 1000 m chłop-
ców
I miejsce – Michał Włodarski (G)
II miejsce – Antoni Makowski (LG)
III miejsce – Mikołaj Szpunar (LG)
Klasyfikacja pchnięcia kulą
Dziewczęta
I miejsce – Natalia Majewska (G)
II miejsce – Kaja Ozdoba (LG)
III miejsce – Kinga Cytowicz (LG)
Chłopcy
I miejsce – Sergiusz Szotowicz (LG)
II miejsce – Kacper Stawski (LD)
III miejsce – Antoni Makowski (LG)
Klasyfikacja skoku w dal
Dziewczęta
I miejsce – Maja Krawczyk (G)
II miejsce – Daria Dolega (LD)
III miejsce – Pola Rębska (LD)
Chłopcy
I miejsce – Michał Włodarski (G)
II miejsce – Wojciech Szkodziński (LD)
III miejsce – Oliwer Milczarek (G)
Wszystkie zawody finansowane są
z budżetu gminy Lubicz. Szkoły otrzy-
mują dyplomy i nagrody rzeczowe,
a dzieci i młodzież medale. Organizacją
zawodów zajmuje się gminny koordy-
nator sportu Piotr Bieniewicz, nauczy-
ciel wychowania fizycznego z Lubicza
Górnego.

Opr. (KM). Fot. Nadesłane

Sukcesmłodych
karateków!
W pierwszy majowy weekend w serbskim Novi Sad odbyły
się prestiżowe zawodyXXVIIIEuropeanTraditional Karate
Championships 2026.ReprezentanciAkademickiegoKlubu
Karate Tradycyjnego w Toruniu, i jednocześnie mieszkańcy
gminy, pokazali prawdziwą klasę i wrócili z imponującym
dorobkiem. Oto nasi bohaterowie: Kaja Szostak – dwa złote
medale (kumite, kihon),Aleks Reutt – złoto (kata), brąz (ku-
mite),Wiktor Kowalski – aż cztery złotemedale (kata, 2x ku-
mite, fukugo),AngelikaLewandowska – dwa złote (kata, fu-
kugo) oraz dwa brązowe medale (kumite), Emilia Lewan-
dowska–dwazłotemedale (fukugo, kumite).Fot.Nadesłane


